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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO RIO DE JANEIRO

COORD. CURSO GRAD. EM SERVIÇO SOCIAL

 
 

ATA Nº 5246 / 2021 - CoordCGSS (12.28.01.00.00.00.00.04) 
 
Nº do Protocolo: 23083.083265/2021-09

Seropédica-RJ, 19 de novembro de 2021.

ATA DA QUARTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO NÚCLEO
DOCENTE ESTRUTURANTE DO CURSO DE SERVIÇO
SOCIAL, DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS SOCIAIS
APLICADAS, DA UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL
DO RIO DE JANEIRO, CAMPUS SEROPÉDICA, NO ANO
DE 2021.

Aos dez dias do mês de novembro de dois mil e vinte e um, por meio de videoconferência pela
plataforma RNP, sob a presidência da professora Fabiana Schmidt, coordenadora do Curso de
Serviço Social, reuniram-se às nove horas e cinco minutos os seguintes membros do Núcleo
Docente Estruturante do Curso de Serviço Social: Marisol Valencia Orrego, Tatiane de
Oliveira Pinto, Maria Emília Santiago Barreto, Simone da Cunha Tourino Barros e Carmen
Oliveira Frade, para tratarem da seguinte pauta: 1. Estágio Supervisionado - coordenação de
Estágio e atividades presenciais; 2. Reativação das Comissões para Revisão do PPC; 3.
Proposta de ampliação de carga horária das Oficinas de Estágio; 4. Assuntos Gerais. A reunião
do Núcleo Docente Estruturante do Curso de Serviço Social foi iniciada com a presidenta,
professora Fabiana Schmidt, agradecendo a disponibilidade de todos/as. A professora Fabricia
Vellasquez Paiva justificou a ausência. A presidenta solicitou a retirada do PONTO TRÊS de
pauta com a aprovação de todos/as, pois estamos aguardando um retorno da PROGRAD com
maiores informações sobre essa demanda. No PONTO UM, a presidenta, professora Fabiana
Schmidt, destacou que a portaria de nomeação dela como coordenadora de Estágio completou
dois anos de vigência em outubro e ainda repassou o despacho da PROGRAD quanto ao
pedido de um servidor específico para assumir a Coordenação de Estágio. Nesse documento, a
Pró-Reitora de Graduação chamou a atenção para a falta de servidores dentro da própria
PROGRAD, devido as aposentadorias e afastamentos para curso de doutorado, e sugeriu como
alternativa para o Curso a proposição de que a Comissão de Estágio assumisse essas
atividades. Nesse sentido, após diversas negociações sem sucesso com a Reitoria, PROGEP e
ICSA (Instituto), a presidenta propôs uma gestão compartilhada realizada pela Comissão de
Acompanhamento de Estágio e já informou a sua saída da Coordenação de Estágio. A mesma
lembrou que para o próximo semestre teremos aproximadamente 76 alunos aptos a cursar o
Estágio I (turmas de 2018 e 2019), o que nos revela o intenso trabalho que será conseguir
vagas de estágio para todos, entre outras demandas administrativas e acadêmicas que
envolvem o estágio, por mais até que estimulemos os estudantes a buscarem vagas de estágio.
Logo após foi ressaltada a necessidade de já começarmos a pensar a forma como será realizado
o estágio (híbrido ou presencial) no próximo semestre, dada a demanda dos discentes e dos
campos pelo estágio ser realizado de forma presencial, atendendo, também, às prerrogativas
institucionais de retorno às aulas, por ser a disciplina de estágio uma disciplina, mas levando
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em consideração as condições sanitárias vigentes. Após ampla discussão, foi proposto e
aprovado por todos que essas questões anteriormente mencionadas (gestão da coordenação de
estágio, organização administrativa dos documentos de estágio, abertura de novos campos de
estágio, acompanhamento pedagógico dos campos de estágio e o retorno das atividades de
ensino-aprendizagem presenciais ou hibridas) serão levadas para a Comissão de Estágio de
modo a elaborar um documento de planejamento das atividades da coordenação de estágio e de
desenvolvimento do estágio para o semestre 2021.2, que será iniciado em 31 de janeiro de
2022 (em andamento no início de 2022), com possível retorno das atividades presenciais. Após
a elaboração desse planejamento, a comissão levaria o documento para apreciação de sua
viabilidade e aprovação. Foi levantada a possibilidade de contratação de um professor
substituto, tendo em vista o quantitativo de alunos para inserção em campo de estágio, mas
resgatou-se que a abertura de concurso para professor substituto está condicionada a existência
de um código de vaga, além de no próximo ano ser ano eleitoral inviabilizando a realização de
concursos. A professora Maria Emília Santiago Barreto indicou a possibilidade de
aposentadorias de alguns professores do Departamento de Economia Doméstica e Hotelaria em
2022, mas a principio isso não seria para os meses iniciais e, ainda, teríamos que verificar
quais destes ofertam disciplinas ao Curso de Serviço Social. No PONTO DOIS, a presidenta
destacou a necessidade de retomarmos os trabalhos desempenhados pelas Comissões
responsáveis pela revisão do PPC do Curso. A mesma colocou como proposta que a
Coordenação elaborasse um documento de planejamento de atividades a serem realizadas para
revisão do PPC (seminários, pesquisas etc.) mediante a consulta aos integrantes das comissões
quanto à continuidade nas mesmas. Isso seria realizado a partir do reenvio das portarias, já que
as comissões estão inativas desde o início da pandemia. Essa proposta foi aprovada por
todos/as. O PONTO TRÊS foi retirado de pauta. No PONTO QUATRO, assuntos gerais, não
houve informes. Nada mais havendo a tratar, às dez horas e cinco minutos foi encerrada a
reunião e eu, Daiane Estevam Azeredo, Assistente em Administração, lavrei a presente ata que
segue assinada por mim e por quem a julgue conforme.
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